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L’utilisation d’une calculatrice non programmable est autorisée

Partie I : Restitution des connaissances (5 points)

I - Répondez, sur votre feuille de rédaction, aux questions suivantes :

1 - Définissez: La sélection artificielle - la race pure. (1 pt)
2 - Citez deux importances de la sélection artificielle dans la variation génétique. (1 pt)

IT — Pour chacune des données numérotées de 1 a 4, il y a une seule suggestion correcte.
Recopiez, sur votre feuille de production, les couples ci-dessous et adressez a chaque numéro la lettre qui

correspond a la suggestion correcte. (2 pts)

(Lyeer)y 2yennd)y Boeee)y (4, ..

1- Dans I'étude quantitative de la variation
d’un caractere héréditaire suite a une
sélection efficace, la courbe des fréquences
unimodale signifie que la population
obtenue :

a- est constituée d’une seule race pure pour ce
caractere ;

b- est constituée de plus d’une race pure pour
ce caractere ;

c- renferme plusieurs phénotypes pour ce
caractere ;

d- renferme plusieurs génotypes pour ce
caractere.

3- Dans I'étude quantitative de la variation, le mode est
une constante qui représente :

a- la dispersion des valeurs d’une variable continue, d’un
caractere héréditaire, autour d’'une moyenne arithmétique ;
b- la valeur de la variable qui correspond a la plus grande
fréquence dans la distribution d’un caractere héréditaire;
c- le rapport de la somme des carrés des écarts de la
variable a la moyenne arithmétique sur le nombre des
individus d’un échantillon d’une population ;

d- le résultat de la division de la somme des valeurs d’une
variable sur le nombre des individus d’un échantillon
d’une population.

2- La représentation graphique de la
variation continue d’un caractére
héréditaire se réalise a I’aide :

a- d’un diagramme en batonnets et sa
conversion en une courbe de fréquences;
b- d’un diagramme en batonnets et sa
conversion en un polygone de fréquences;
c- d’un histogramme de fréquences et sa
conversion en une courbe de fréquences;
d- d’un diagramme en batonnets et sa
conversion en un histogramme de fréquences.

4- Pour un caractére héréditaire donné, 1’étude
quantitative de la variation permet :

a- de sélectionner des races hybrides de rendement
meilleur ;

b- de sélectionner des races pures de rendement meilleur;
c- de poursuivre la transmission des caracteres héréditaires
qualitatifs, d’une génération a I’autre;

d- de déterminer le mode de transmission des caractéres
héréditaires qualitatifs.
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I1I- Recopiez sur votre feuille de production la lettre correspondante a chaque proposition parmi les
propositions suivantes (a, b, ¢ et d), puis écrivez devant chaque lettre « vrai » ou « faux ». (1pt)

a- Le phénotype des individus d’une population, résultant d’une modification génétique au niveau des
cellules somatiques se transmet d’une génération a I’autre.

b- La variation génétique au niveau du génotype entraine un changement au niveau du phénotype des
individus d’une population.

¢- Dans la variation discontinue des caractéres héréditaires quantitatifs, le caractére prend toutes les
valeurs au sein du domaine de la variation.

d- Dans la variation continue des caractéres héréditaires quantitatifs, le caractére prend un nombre limité
de valeurs au sein du domaine de la variation.

Partie II : Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (15 points)

Exercice 1 : (7 points)

Pour mettre en évidence le role de la méiose et de la fécondation dans le maintien du caryotype (formule
chromosomique), dans la diversité génétique et déterminer le mode de transmission de quelques geénes
responsables des caracteres héréditaires, on propose les données suivantes :

I- Derbesia est une algue verte filamenteuse qui pousse sur des rochers prés de la ligne de marée basse ou
sur d’autres algues de taille plus grande. Le cycle de développement de cette algue est caractérisé par
l'alternance du stade sporophyte filamenteux avec un stade gamétophyte vésiculeux nomé Halicystis.

Le document 1 présente les caractéristiques du cycle de développement de cette algue et le document 2
représente les schémas, en désordre, de quelques étapes de ce cycle.

Le sporophyte filamenteux se caractérise par des sporanges sous forme de ramifications latérales. Les
sporanges liberent une grande quantité de zoospores, a plusieurs flagelles. Les zoospores formés par la
méiose, nagent pendant un certain temps, se déposent et germent pour donner un filament qui forme
le gamétophyte vésiculeux d’Halicystis. Les noyaux de ce gamétophyte subissent plusieurs mitoses et
donnent des gametes uninucléés.

Les plantes d'Halicystis sont hétérothalliques (thalles de différentes formes) et chacune ne produit qu'un
seul type de gametes biflagellés. Les gamétophytes Halicystis mdles sont de couleur vert-clair, alors que
les gamétophytes Halicystis femelles sont de couleur vert-foncé. Les gameétes mdles ont un seul
chloroplaste et les gameétes femelles (plus grands) ont 8 a 12 chloroplastes. Immédiatement apres la
rencontre, les gametes madles entourent le gamete femelle. Un des gamétes males fusionne avec le gamete
femelle et un zygote se forme. Le zygote germe pour former un sporophyte filamenteux qui constitue le
point de départ d'un nouveau cycle de développement.

Document 1

A - B C D
:,: .l-:.: f:.;:.' Flag lles - :__',',..'.":p:-‘.', Libération deS
Libération des 7T gametes
gametes Sporange
iy Gamétophyte Noyaux| Sporophyte 'H."“;I.‘I“I jfm Gamétophyte
male Chloroplastes filamenteux { e femelle
E Flagell F G H
agelles Flagellle\s Flagelles
Noyau Chloroplaste /
Zoospore Sporange
Chloroplastes Noyau

Document 2
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1- En vous basant sur vos connaissances et en exploitant les documents 1 et 2:
a- Donnez la formule chromosomique du sporophyte filamenteux et des plantes du stade Halicystis. (0.5 pt)

b - En utilisant uniquement les lettres (A, B, C ........... et H) du document 2, réalisez le cycle de
développement de Derbesia, puis déterminez 1’étape ou se déroule la méiose. (0.75 pt)

2- Réalisez le cycle chromosomique de Derbesia, et déterminez son type. (0.75 pt)

I1- Des variétés de Muflier différent par la forme de la corolle (corolle de forme normale ou de forme
anormale) et par la couleur de la corolle (corolle de couleur rouge ou de couleur blanche). Afin d’étudier le
mode de transmission de ces deux caractéres héréditaires, on propose les croisements suivants :

¢ Premier croisement: Entre plantes de deux variétés de races pures:
- La variété A: plantes a corolle de forme normale et de couleur rouge;
- La variété B: plantes a corolle de forme anormale et de couleur blanche.
On seme les graines issues de ce croisement. Toutes les plantes obtenues ont des fleurs a corolle de forme
normale et de couleur rose (génération F;).
3- Que déduisez-vous des résultats du premier croisement ? (0.75 pt)

Utilisez les symboles (N, n) pour les alléles responsables du caractéere "'forme de la corolle’ et les
symboles (R, r) ou (B, b) pour les alléles responsables du caractere ""couleur de la corolle”.

¢ Deuxiéme croisement: Par autofécondation des fleurs de la génération F; on obtient des graines dont la
germination donne naissance a une deuxieéme génération F, composée de:

- 370 plantes avec des fleurs a corolle de forme normale et de couleur rose.

- 189 plantes avec des fleurs a corolle de forme normale et de couleur rouge.

- 187 plantes avec des fleurs a corolle de forme normale et de couleur blanche.
- 126 plantes avec des fleurs a corolle de forme anormale et de couleur rose.

- 63 plantes avec des fleurs a corolle de forme anormale et de couleur rouge.

- 62 plantes avec des fleurs a corolle de forme anormale et de couleur blanche.

Pour expliquer la répartition statistique des phénotypes obtenus dans la génération F,, un groupe
d'apprenants a proposé ce qui suit : les deux geénes responsables de la forme et de la couleur de la corolle
sont indépendants.

4- Réalisez l'interprétation chromosomique du premier et du deuxiéme croisement, puis déterminez si la
proposition de ce groupe concorde avec les résultats obtenus. (3.5 pts)

¢ Troisi¢éme croisement : Entre des plantes de la génération F, dont les fleurs sont a corolle de forme
normale et de couleur blanche, hétérozygotes pour le caractére forme de la corolle, et des plantes avec des
fleurs a corolle de forme anormale et de couleur rouge.

5- A l’aide d’un échiquier de croisement, déterminez les pourcentages des phénotypes attendus de ce
croisement. (0.75 pt)

Exercice 2 : (3 points) I O

1 2

En vue d’étudier le mode de transmission de la myopathie de
Duchenne, maladie héréditaire liée au chromosome sexuel X et 1 d) l i é
caractérisée par la dégénérescence des fibres musculaires chez

I'Homme; on propose ce qui suit: 1 2 3 4

e Le document 1 présente ’arbre généalogique d'une famille dont
un des enfants est atteint de la myopathie de Duchenne.

B homme malade

1 — Déterminez a partir de cet arbre si l'all¢le responsable de cette L] homme sain

maladie est dominant ou récessif. (0.5 pt) O femme saine

O feetus Document 1




£ 3a5al) — 2019 A1 i) 5 gal- (Al sl clilonall) Ly s gMSll ax gal) ida gl laia¥)

2 - Ecrivez en justifiant votre réponse le génotype des individus I, et II;. (0. 75 pt)

Utilisez le symbole « N » ou « n » pour [’allele responsable du phénotype normal et le symbole « M » ou « m »
pour [’allele responsable de la maladie.

3 - Déduisez, a partir d'un échiquier de croisement, la probabilité pour que le feetus Il4 soit atteint de cette
maladie. (0.75 pt)

¢ Afin de s'assurer que leur enfant attendu (Il4) sera atteint ou non de la myopathie de Duchenne, un médecin a
propos¢ aux parents I; et I, de faire un diagnostic prénatal. Le document 2 présente les étapes de la technique
adoptée dans I'analyse de I'ADN. Cette technique permet de détecter le fragment d’ADN du géne
responsable de cette maladie. Le document 3 présente les résultats obtenus chez quelques membres de cette
famille aprés photographie du gel d'agarose.

1- Incubation des tubes 3- Un champ électrique permet
contenant I'ADN a 37°C la migration et la séparation des
pour étre fragmenté par fragments d’ ADN

une enzyme de restriction.

SORCVRRCY

111

2- Dépot des échantillons d’ADN
isolés sur un gel d’agarose.

L
Vo4

4- A la fin de la migration, le gel est
exposé aune lumicre bleue.

- Un filtre orange permet de visualiser
les fragments d'ADN.

Document 2 - Le gel d’agarose est photographié.

4 - En exploitant le document 3, Document 3
déterminez si l'enfant attendu Il4

sera, ou non, atteint de la myopathie oy Résultats de la photographie du gel d’agarose | Taille en (kb)
de Duchenne. Justifiez votre 2
réponse. (1 pt) = a - - 1.8 kb

=

35' a a

£ I, L 11, 1.3 kb

v

=

+ 1 kb = 1000 nucléotides
Exercice 3 : (5 points)
I- Afin de mettre en évidence I'effet de Qy
quelques facteurs de variation sur la
structure génétique d’une population Fig a : Escargot avec Fig b : Escargot avec
d’escargots de Théba pisana, on | coquille a bandes claires coquille a3 bandes sombres
propose les données suivantes :
Document 1
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6

e Chez les escargots de Théba pisana, un géne a deux alleles codominants contrdle 1'aspect de la coquille:
I’allele B responsable des bandes claires (fig a du document 1) et I’alléle N responsable des bandes sombres
(fig b du document 1). Ces escargots colonisent les différents végétaux des dunes littorales.

¢ Dans une région littorale, et pour répondre a la demande touristique, une partie de la dune a été aménagée en
plage. Entre 1960 et 2007, une étude de 1'évolution du peuplement (végétal et animal) de cette dune a permis
d’obtenir les résultats suivants :
- Le document 2 présente la couverture végétale de la dune : figure (a) en 1960 et figure (b) en 2007 ou la
dune est désormais subdivisée en 2 zones; la zone des oyats ou le développement des oyats s'est poursuivi de
facon normale et la zone de la plage ou se sont développés d’autres végétaux a cause de la fréquentation des
visiteurs.

Fig a : En 1960 Fig b :En 2007

Chou maritime

Oyats
Panicaut de sable
/ .
Pourpier
Mer

“—r—r
Zone des Zone de la
Document 2 | Qyats plage

- Le document 3 présente le nombre d'individus de chaque phénotype des escargots de Théba pisana dans
la zone des oyats et dans la zone de la plage en 2007.

1- a- Comparez, dans chaque zone, le Document 3 Nombre des escargots
nombre des escargots pour chaque (en 2007)
phénotype. (0.5 pt) Zone des | Zonedela
oyats plage
b- A partir des données précédentes, Escargots avec
déduisez 1’effet de ’aménagement de coquilles a bandes 25 90
la dune sur le nombre des escargots de Phénotypes | claires
chaque phénotype. (0.5 pt) Escargots avec
coquilles a bandes 70 10
e Des oiseaux, comme la grive du bord de sombres

mer, se nourrissent des escargots de Théba

pisana (figure a du document 4).

Des ¢tudes ont permis de déterminer le pourcentage des escargots consommes, par cet oiseau, selon le type

de leur coquille dans les deux zones étudiées. La figure (b) du document 4 présente les résultats obtenus.
Remarque: le nombre des oiseaux de la grive du bord de mer est identique dans les deux zones.

Fig a

Figb  Les escargots consommés (%)

60
Escargots avec coquilles
a bandes claires 50r

Escargots avec coquilles

Wi ;O ' a bandes sombres 407t
Il a - g @ 30 |

= Q’ a -
S @ 20}

10f I
0 o]

Document 4 Zone des oyats  Zone de la plage




Aadall

£ 3a5al) — 2019 A1 i) 5 gal- (Al sl clilonall) Ly s gMSll ax gal) ida gl laia¥)

6| | RS36F L LA — (1) dpali )l agladl elloce dpialy ) aglall A — (a1 g BLad) 2 gleBala -

2- Pour chacune des deux zones (zone des oyats et zone de la plage) comparez les pourcentages des
escargots consommeés puis expliquez I’origine de la différence observée. (1 pt)

II- Pour mettre en évidence les facteurs qui agissent sur I'évolution de la fréquence des alléles B et N
responsables de la couleur des bandes des coquilles de la population d'escargots de Théba pisana, dans la
zone des oyats et dans la zone de la plage, on a simulé cette évolution grace a un outil numérique dans
lequel on a appliqué la pression de sélection exercée par la grive pour les deux all¢les.

La figure (a) du document 5 représente I'évolution de la fréquence de 1'alléle B responsable des bandes
claires et la figure (b) du méme document représente I'évolution de la fréquence de 1'alléle N responsable des
bandes sombres, dans la population des escargots dans les deux zones étudiées.

A Fréquence de I’alléle B A Fréquence de ’alléle N
14 Zone de la plage 1 Zone des oyats

08 - 0.8

0.61 ’/.—"_ 0.6:/_—

0.4- 0.4] el

0.2] Zone des oyats 0.2] B Zone de la plage

0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 o 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 >

0 2 4 6 8 10Les générations O 2 4 6 8 10 Les générations

Fig a Fig b
Document 5

3- Décrivez I'évolution de la fréquence de I’alléle B d’une part et de 1’alléle N d’autre part dans les deux
zones étudiées. (1 pt)

4- A partir de ce qui précede et de vos connaissances, montrez comment agit le facteur de variation
génétique intervenant sur les fréquences des deux alleles B et N chez les populations d’escargots de Théba
pisana, dans la zone des oyats et dans la zone de la plage. (2 pts)

—— Fin ——
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Partie I : Restitution des connaissances (Spts)
Question Eléments de réponse Baréme
Accepter toute définition correcte, a titre d’exemple :
1- La sélection artificielle : ...................... i (0.5 pt)
- Procédé qui consiste a croiser volontairement des organismes qui disposent de
caracteres que I’on désire perpétuer. 1 ot
- Procédé¢ qui consiste a sélectionner des races pures au sein d’une population
hétérogene.
- Larace pure :. .. (0.5 pt)
- Groupe d’ 1nd1v1dus qui ont un méme génotype homozygote pour un caractere
héréditaire (ou plus), qualitatif ou quantitatif.
I - Population au sein de laquelle la sélection est inefficace.
2- Accepter deux importances de la sélection artificielle parmi :
- sélection de races pures animales ou végétales. 1 ot
- amélioration de la productivité qualitative et quantitative chez les animaux et les P
végétaux.
- création de différentes races utiles dans plusieurs domaines a partir d’espéces
SAUVAZES . .+ euvveeutreeeutteenutteeesiteeesateeesuseeeaseessteessseessseesseeesnseeesseeesseeenseens (2x0.5pt)
11 (1;2);(2:;¢0);3:D);(4:5b) e (4x0.5pt) 2pts
III a- faux, b-vrai, c-faux, d-faux, ......ccoiiiiiiiii (0.25pt x 4) 1 pt
Partie 1I : Raisonnement scientifique et communication écrite et graphique (15 points)
Exercice 1 (7 points)
Question Eléments de réponse Baréme
a - La formule chromosomique du sporophyte filamenteux: plante diploide 0.5 pt
6721 ) (0.25 pt)
- La formule chromosomique des plantes du stade Halicystis (male ou femelle)
plante haploide (N)...........ooiii i e, (0.25 pt)
b - Cycle de développement de Derbesia: ..........cuoveeeinieeeeoeenieeeeeieeieenn, (0.5 pt)
1 @D
/ o
0.75 pt
- L’étape : au niveau du sporange (C ou H) et (025 )
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(0.5 pt)

o || TR R — (1) Gt el e iy ) el o — 2 19 Bl sl
- Cycle chromosomique de Derbesia: gamétophyte
haplophase
diplophase Spores ‘SZ’ Gaméte méle & $Gamete femelle
2 méiose fécondation 0.75 pt
zygote
Sporophyte
..................................................................................................................................... (0.5 pt)
- Cycle de type: haplodiplophaSiQUE.........c..ccuvevierierierieeiieeireereerieieeereeveeresveeenens (0.25 pt)
- F; est homogéne, la premicre loi de Mendel est vérifiée......................... (0.25 pt)
- Pour la forme de la corolle, la descendance F; possede le phénotype de I'un des
parents, donc 1’allele responsable de la forme normale est dominant noté N et
’allele responsable la forme anormale est récessif noté m.............ccoeeeneee. (0.25 pt)
3 - Pour la couleur de la corolle, la descendance F; posséde un phénotype | 0.75 pt
intermédiaire entre les phénotypes des parents, donc les alleles responsables de la
couleur de la corolle sont codominants: l'alléle responsable de la couleur blanche
est not¢ B et lallele responsable de la couleur rouge est noté
Rttt (0.25 pt)
Interprétation chromosomique du premier croisement:
Parents Py x P,
Phénotypes [N, R] [n, B]
Génotypes: § 5 a E
(0.25 pt) N R n B
Gamgetes : (0.25 pt) N R n B
100% Sa &« 100%
Fécondation g 5
n B
4 F; (0.25 pt) [N, RB] 100% 3.5 pts
Interprétation chromosomique du deuxiéme croisement :
F; x Fy: [N, RB] [N, RB]
Génotypes g 5 Q 5
(0.25 pt) n B n B
Gamétes NR ;NB;nR;nB NR ;NB ;nR ;nB
25% 25% 25% 25% 25% 25% 25% 25%
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Echiquier de croisement (1 pt)
r F 1/4 1_R 1/4li 1/Ll 1/ Li
N R N B n R n B
N R — — — — e
1/a e N Roe |vas N Riee 16 N Ronm | 16 -
N R N B n R n B
N B —— p— e — ——
— — N B N B N B N B
1/a 1/16 INRB] | 1/16 [N, B 1/16 [N.RB] 1/16 IN, B]
LR N R N B n R n B
1/a 6 : el |16 ?N,RBI s | § mR | s Rln. RB]
n B N R N B n R n B
L n B n B n B n B
va 1/16 INRE] | 1/16 INnBl  [1/16 (n R | 1/16 [n, B]
Résultats théoriques des individus de F,: [N, RB] 6/16 ; [N, B] 3/16 ; [N, R]
3/16 ;[n,RB] 2/16 ; [n, B] 1/16 ; [n, R] 1/16.....cccooiiiiiiii., (0.25 pt)
Résultats expérimentaux des individus de Fo.............ooooiiiiini. (0.5 pt)
[N, RB]=370/997=0.37~6/16
[N, B]=187/997=0.19=3/16
[N, R]=189/997=0.19=3/16
[n, RB]= 126/997=0.13=2/16
[n, B]=62/997=0.06=1/16
[n, R]=63/997=0.06=1/16
Les résultats théoriques sont conformes aux résultats expérimentaux, la proposition
des apprenants €St COTTECTC. .. ..uu ettt ettt e et et e e e e eaeeeneenns (0.25 pt)
Troisiéme croisement:
- La fleur a corolle de forme anormale et de couleur rouge est double homozygote
pour les deux genes, donc produit un seul type de gaméte (n R 100%))........ (0.25 pt)
- La fleur, hétérozygote pour le géne responsable de la forme de la corolle, produit
deux types de gamétes (N B 50% et n B 50%0)...cccceeeiieniiniieiieeieeiie (0.25 pt)
5 Echiquier de I NB nB 0.75 pt
croisement : PR 172 12
nR
171 E E 2 E
n R n R
[N,RB] 12 | [n, RB] 12
La descendance: [N, RB] 50% ; [n, RB] 50% ...c.ccoovvvvvriiiiiiiiciieeereeee. (0.25 pt)
Exercice 2 (3 points)
Question Eléments de réponse Bareme
- Les parents I;et I, sont sains et ont un enfant malade (II3). L'all¢le responsable de
1 . . . 0.5 pt
la maladie est récessif.
I, : XnXi femme saine et a un garcon malade.....................oc (0.25 pt)
) IT; : XnXn ou XnXp (porteuse de la maladie), sa mere est hétérozygote XnXp, et
SON PETE €St SAIN XNY 1ottt et ettt et et et e e et et e e et e e eeeeens (0.5pt) | 0.75 pt
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Echiquier : (0.5 pt) Mere I

Xn1/2 Xml/2

Pére I;

Donc la probabilit¢ pour qu'un
enfant a naitre des parents I, I, soit
malade est 1/4............... (0.25 pt)

Xx 172 XnXn
[N]1/4
Xn Y X Y

[N]1/4 | [m]l/4

XnXim
[N]1/4

Y172

0.75 pt

- La présence de deux fragments de taille respective égale a 1,8 kb et 1,3 kb chez
I'enfant a naitre II; montre I’existence des deux all¢les du gene................. (0.5 pt)
- le géne est li¢ au chromosome sexuel X, donc I’enfant a naitre sera une fille

porteuse de la maladie, son génotype est XnX;, mais son phénotype est

Exercice 3 (5 points)

Question

Eléments de réponse

Baréme

a- Dans la zone des oyats, le nombre d’escargots avec coquilles a bandes sombres
est presque 3 fois le nombre d’escargots avec coquilles a bandes claires..(0.25pt)
- Dans la zone de la plage, le nombre d’escargots avec coquilles a bandes claires
est 9 fois le nombre d’escargots avec coquilles a bandes sombres........... (0.25pt)

0.5 pt

b- L'aménagement de la dune en plage a entrainé 1’augmentation du nombre
d’escargots avec coquilles a bandes claires et la diminution du nombre d’escargots
avec coquilles a bandes sombres.

0.5 pt

- Dans la zone des oyats, les escargots dont la coquille est a bandes claires sont les
plus consommeés car ils sont facilement repérables par les grives. (les escargots dont
la coquille est a bandes sombres ont 1’avantage de survie)................. (0.5 pt)

- Dans la zone de la plage (ou il y a le panicaut de sable, le chou maritime et le
pourpier) les escargots dont la coquille est a bandes sombres sont les plus
consomm¢s car ils sont facilement repérables par les grives. (les escargots dont la
coquille est a bandes claires ont ’avantage de survie) ........................... (0.5 pt)

1 pt

- fig a : Dans la zone des oyats, la fréquence de 1'all¢le B diminue progressivement
jusqu'a devenir minoritaire a la dixiéme génération (environ 0.1), alors que dans la
zone de la plage la fréquence de 1'alléle B augmente jusqu'a devenir majoritaire a la
dixieme génération (environ 0.94)..........cooiiiiiiiiiiiii (0.5 pt)
- fig b : Dans la zone des oyats, la fréquence de I'allele N augmente
progressivement jusqu'a devenir majoritaire a la dixiéme génération (environ 0.92),
alors que dans la zone de la plage la fréquence de I'allele N diminue jusqu'a devenir
minoritaire a la dixiéme génération (environ 0.1)...................cociiin.. (0.5 pt)

- Dans la zone des oyats:

- L'alléle B est minoritaire et I'alléle N est majoritaire dans la population

QST o7 0 o0 ) (0.25 pt)
- Cause : les grives consomment les individus dont la coquille est a bandes claires,
facilement reperables...........cooviiiiiiii (0.25 pt)

- Facteur de variation : sélection favorable pour les individus ayant des coquilles a
bandes sombres qui arrivent a se camoutfler et par conséquent survivent et se
TEPrOAUISENT ENEIE CUX L.e'utntt ittt ete e et e et e e e et eee e eeenaans (0.25 pt)
- Résultat : propagation préférentielle de 1'allele N a travers les générations ce qui

2 pts
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aboutit a I'augmentation de la fréquence du phénotype [N]............. ....... (0.25 pt)

-Dans la zone de la plage:
- L'allele B est majoritaire et 1'alléle N est minoritaire dans la population d'escargots

........................................................................................... (0.25 pt)
- Cause : les grives consomment les individus dont la coquille est a bandes sombres
facilement reperables...........oooiiiiiii (0.25 pt)

- Facteur de variation : sélection favorable pour les individus ayant des coquilles a
bandes claires qui arrivent a se camoufler et par conséquent survivent et se
TEPrOAUISENT ENEIE CUX L. voutintteetett it et et e e et et e et e e eeeeaeanenas (0.25 pt)
- Résultat : propagation préférentielle de 1'allele B a travers les générations ce qui
aboutit a I'augmentation du phénotype [B]......................co (0.25 pt)




